

第十七讲 全县抗日政权的重新建立

在1939年前，长子县各级政权组织属国民党阎锡山政权，长子县委领导人民群众通过对旧政权改组，建立了由卫逢祺（共产党员）为县长的长子县各政权机构，尽管名义上还是国民党阎锡山的政权，但实际上已成为在长子县委领导下，组织领导全县人民抗日救亡的政府机构。然而，国民党发动的第一次高潮，被阎锡山在山西发动的十二月事变所破坏。1940年初，国民党第二十七军第四十五师在王村长子县国民县政府，由阎锡山委派反动军官王铭钦任县长，组建了公安局、保安营和各区公所。之后，入冬后日军在县城又成立了伪“长子县政府”，起用神土王壁（太谷县人）出任县长，组建了县新民会、县等镇压抗日力量组织。日、顽两个县政府相互勾结为奸，在长子县境内坚持抗战的革命团体和人士进行血腥镇压。

1941年5月7日，侵华日军之华北派遣军调其主第三十七、第三十六、第四十一、第三十五、第三十三和独立第二、第四、第九、第十六等旅团10万余众，于中条山战役。日军采取分进合击、迂回包围的方式向驻守在中条山地区的国民党20万军队发动了进攻。由于此时的国民党军队以反共为主要任务，对日军或无所准备，故在日军发起攻击时采取避战方针。八路军积极配合打击日军，但除武士敏军长率国民九十八军在太岳八路军部队的掩护下突出重围外，国民党军2万人投降，10万人被俘，其余全部逃亡，国民党军2万人投降，10万人被俘，其余全部逃亡，而控制长子县政府的刘裁第九十三军、第二军也随之下台。

中条山战役后，太岳区党委和太岳专署第一办事处，复杂多变而险恶的局势，抽调曾在长子县工作过的

卫逢祺和长子籍干部关守信、王熬狗、李义、赵忠厚、宋承先等11人两次前往长子县，协调长子县委开辟并建立抗日政权。临行前，太岳区党委书记、第三专署专员安子文对他们指出：对国民党残员，只要他们不再反共并愿意抗日者，即宽大处理，不咎既往，并且应该量材使用。要以“七擒孟获”的态度争取他们参加抗日，组织联合政府。卫逢祺一行到达长子县后，在长子县委的领导下，根据太岳区党委的指示，广泛发动群众，努力争取和团结愿意抗日的国民党残留人员。6月21日，长子县委在横水村组织召开了有千余人参加的群众大会，宣布正式成立长子县抗日政府。会上，抗日政府县长卫逢祺号召全县人民要动员起来，协助抗日政府安定社会秩序，开辟建设长子抗日根据地，并告诫一切国民党残员，要认清大敌当前的紧急形势，停止反共团结抗日。

6月底，为推选边区临时参议会（参议会，即统一战线形式的参政、议政、监督机构）参议员，在全县（除敌占区外）根据地行政村广泛宣传发动群众，进行选举县参议员后，县委和县抗日政府召开了长子县第一次参议会。会议由县委书记宋川主持，有45名议员参加。会议听取了政治时事报告和政府工作报告。选出县参议会常务委员7人，议长1人，副议长1人。会上，还推选出了边区参议会参议员4人。在4名参议员中，有县委书记宋川、县长卫逢祺，还有长子县教育界卓越人士高孟征、开明爱国士绅李成章。会议向参议会介绍了政府各科各管的工作事项，以便作好协助监督工作。会后，县参议会经常征询各界群众的意见，代表各界群众的正当要求，参与决定根据地建设的各项重大问题，监督政府贯彻执行各项抗日政策、法令，使政府与人民群众保持血肉般的密切联系，为广泛团结和动员各阶层群众积极

参加抗日根据地民主政治建设和经济、文化建设发挥了重要作用。

县抗日政府成立后，原国民党第二十七军扶植的以孙某某为书记的国民党党部，和以王铭钦为县长的国民党长子县人民政府，在从中条山战役突围出的国民党第九十八军支持下，处处与新成立的长子县抗日政府相对抗。长子县委将此情况向太岳区党委汇报后，薄一波、陈赓等党政军领导人于7月25日，同国民党第九十八军军长武士敏在安泽县桑曲村进行了谈判，在武士敏接受团结抗日，停止反共活动的条件基础上，双方达成了交换被俘人员，实行划界管理，互通情报，互调给养弹药，共同进行抗日的协定。根据协定，长子县划归国民党第九十八军管辖。长子县抗日政府宣布撤销，原抗日政府工作人员也全部撤离长子县。

10月18日，管辖长子县的国民党第九十八军在反击日军对岳南地区“扫荡”中溃散，其军长武士敏在战斗中阵亡。八路军第一二九师第三八六旅民运科长霍明任来长子县建立政权。经过10多天的组织准备，在横水小坪头村宣告成立了长子县抗日民主政府，霍明任县长。经1个月的工作后，于11月中旬，在县抗日民主政府内设立了秘书处、民政科、财粮科等办事机构，各科室主要干部由上级基本配备齐全，且大部分为中共党员。建立了下辖的5个抗日区公所，第一区驻碾张村，区长柴枝群；第二区驻良坪村，区长赵忠厚；第三区驻团城村，区长柴长厚；第四区驻壁村，区长李景灏；第五区驻西旺坡，区长冯安良。

上述区长均为中共党员。全县抗日民主政权基本建立健全。

党史 100 讲

主办：县委党史研究室

坚持为民服务 坚守一方平安

——县公安局鲍店派出所 曹智钧

“叮铃铃，叮铃铃……”报警铃声响起：“有人打我家玉米青苗被虫吃了”“我丈夫在家打我”“邻居不让我盖新房”，邻里纠纷、家庭矛盾，接警一个个电话，处理一件又一件警情，构成了鲍店派出所长曹智钧的日常。

步入警营时，曹智钧脑子里闪现的是电影里威风的英雄模样，而参加工作后才发现，每天都是穿行在村庄之间，忙碌在田间地头，奔波在调解的路上，这就是乡镇派出所的真实写照。平凡的岗位，没案要案的惊心动魄，多的是琐碎的工作，但就这一件件平凡而琐碎的事，让他体会到作为一名警察的职责与荣耀，体会到了为民服务的辛苦。警察不但要有处理案件的能力、经验，还要有

智慧，面对每一件错综复杂的事情，都需要找出适当的方法，给出一个合理的解决方案。对此，他曾说，“每处理一个案件，询问一份笔录，调解一起矛盾，都必须用心才能做到最好。”

2021年3月的一天，鲍店镇西北常村的王某电话报警称，他在自家田地被人殴打。接警后，曹智钧迅速和同事出警处理。现场了解情况后，得知王某和李某都是年过六旬的老人，因田间出路问题发生争吵直至大打出手。于是，他分别给两位老人做思想工作，王某表示只要李某带他去卫生所简单看看，点消炎药就不追究，但李某不同意，一直纠结于田间的出路问题，不愿退让。就在调解陷入僵持阶段后，王某干脆住院治疗，一点皮肉伤拖在医院花费了上千元，还在出院后，

要求李某赔偿医药费，矛盾进一步激化。面对这样的事态，他多次去到双方的家里，晓之以理、动之以情地进行调解，与村委干部、调解委员会共同商量对策，经过大家不断地努力，双方最终言归于好。看到矛盾得以解决，曹智钧心中无比轻快，一种基层民警的自豪感油然而生。

曹智钧说，当前正在创建枫桥派出所，矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位的枫桥精神是他工作的动力和遵循，他将按照枫桥标准，严格要求自己，踏实工作，积极进取，努力提高自身综合业务能力，坚守为民服务的初心，把爱心服务送到群众身边，把矛盾化解在群众身边，把平安幸福守护在群众身边，用青春铸警魂，维护辖区一方平安！

履 职 尽 责 忠 诚 担 当

——县司法局政治部主任 栗晚苗

栗晚苗，现任司法局党组成员、政治部主任，1986年工作，1997年从事司法行政工作，2000年加入中国共产党。二十多年来，他凭着对司法行政工作的热爱与兢兢业业、任劳任怨，在从事社区矫正工作后，他勤奋努力，为长子县社区矫正工作开展作出了积极贡献。2010年长子县社区矫正工作启动以来，作为司法行政的一项新职能、新课题、新任务，栗晚苗深知社区工作的责任和意义重大，是推进社会管理创新的一个重要方面，开展起来存在困难是在所难免的。但他丝毫不懈怠，深入基层，扎实工作，其辛勤的付出为全面开展社区矫正工作打下了良好的基础。工作中，为提升社区矫治能力，他认真学习、仔细研读两院两部颁布的《社区矫正实施办法》，结合全县社区矫正工作现状进行了认真分析，摸清了全县社区矫正工作的基本情况，并积极与

县委政法委、县公安局、法院两院及各派出所以协调联系，对接收社区矫正对象1175人全部建立了台账，逐一进行了登记、信息采集，建立了规范的社区矫正执行档案。

他严格执行《社区矫正实施办法》日常管理规定，对违反社区矫正管理规定的社区矫正对象训诫28人次，给予警告处分60人，治安管理处罚5人，收监执行21人。同时充分利用信息化对所有社区矫正对象签到、点名、越界情况实行有效监管，做到了实时掌握动向，及时汇总分析社区矫正对象的活动轨迹信息，确保监管措施落实到位。

针对社区矫正对象差异性性格特点、个性心理，依法组织社区矫正对象到北高庙烈士陵园、华丰农业等社区矫正基地，开展公共道德、法律常识、时事政策等学习教育活动，增强社区矫正对象法治观念、道德素质和悔罪自新意识，顺利回归社会。

通过多年的不懈努力和积极付出，栗晚苗在对全县已接收的1175名社区矫正对象的监督管理、教育矫正和帮困扶助过程中，均收到了较好的成效，有的已成为社会爱心人士，用真情回报社会；有的成为致富带头人，为社会做着积极的贡献。一份耕耘一份收获，一份努力一份回报。2019年12月，栗晚苗被山西省人力资源和社会保障厅、山西省司法厅评为“山西省司法行政系统先进单位”。

对于接下来的社区矫正工作，栗晚苗表示，将继续按照“执法规范化、监管信息化、教育专业化、帮扶社会化、工作制度化”工作思路，根据省厅提出的“三服务、双提升、两步走”目标任务，扎实推进社区矫正工作规范化建设，为长子经济社会发展贡献力量。



邓中夏，1894年10月出生，湖南省宜章县人，是中国共产党早期的一位卓越领导人和杰出的工人运动领袖，又是我党的一位重要理论家和学者。

1917年，23岁的邓中夏考入北京大学中文系，后转入哲学系学习。1919年，邓中夏参加五四运动，任北京大学学生联合会总务干事，参与火烧赵家楼的行动。1920年3月，在李大钊领导下，邓中夏、高君宇等人发起组织北京大学马克思学说研究会。同年10月，在研究会基础上，发起成立了北京的共产党早期组织，邓中夏成为中共共产党最早的党员之一。

自1920年4月起，邓中夏长期在北京长辛店从事工人运动。1922年5月1日，邓中夏作为长辛店工人的代表，出席在广州召开的第一次全国劳动大会，当选为中国劳动组合书记部主任。同年7月，邓中夏出席党的二大，被选为中央委员。

1925年中华全国总工会成立后，邓中夏任秘书长兼宣传部长，留在广州工作，不久参与组织和领导了著名的省港大罢工。

在大革命失败的紧急关头，邓中夏坚决主张在南昌举行武装起义。随后，他参加党的八七会议，被选为中央临时政治局候补委员。

1930年7月，邓中夏从莫斯科回到上海。不久，中央任命他为中央代表赴湘鄂西根据地，任湘鄂西特委书记，红二军团（后改为红三军）政委，前敌委员会中央革命军事委员会委员，与贺龙、周逸群一起在湘鄂西的武装斗争。

1932年，邓中夏调回上海，坚持秘密斗争，全国赤色互济总会主任兼党团书记。

1933年5月，邓中夏在上海工作时被捕。面对敌人的威逼利诱、严刑拷打，他大义凛然，视死如归。对狱中地下党支部负责人说：“请告诉大家，就是中夏的骨头烧成灰，邓中夏还是共产党员。”

邓中夏在生命的最后时刻，给党中央写了信，他深情地写道：“同志们，我快要剝到雨花台去了，但他们继续努力奋斗吧！最后胜利终究是我们的！”

1933年9月21日，南京雨花台刑场，邓中夏随着“打倒国民党反动派！”“中国共产党万岁！”，英烈，时年39岁。

《人民日报》 2021年05月10日 04版



数数！你的“日行一万步”，无效步数有多少？

4. 姿势不要太刻意和僵直，放松一点。

日行一万步，无效步数有多少？

来，一起大声喊出健康生活方式的口号：“日行一万步，吃动两平衡。”

一万步！你是认真的吗？

课代表举手了：《中国居民膳食指南》不是推荐成人

活动量是每天6000步吗？

没错，《中国居民膳食指南》里的“6000步”是对有效步数的要求，而口号里的“一万步”是对总步数的要求。

有调查显示，成年人每天的生活步数平均有2000~

3000步，比如上个厕所、送个文件等，这样的步数是达不到一万步的。

走路姿势不对，可能会变胖！

说出来你可能不信，很多人的走路姿势是不正确的。

低头含胸、耸肩驼背、脚掌拖地，过度扭摆摆胯，不摆臂。

这些不良的走路姿势，会让你的步数无效，增加你的卡路里摄入量。

当然，“三天打鱼，两天晒网”也是不行的。如果不能

每天坚持完成，那一周至少需要有5天来完成这个目标。

如果没有时间或者没有场地徒步，也可以用其他的

方式达到同样的效果，比如骑自行车、滑板车、跑步机等。

少不了的哦！

别拿没时间当借口，不信看下面！

走多久也是很有讲究的。一口气走完6000步（这里都是指有效步数），和每次走5分钟，拼拼凑凑一天6000步，效果是不一样的。

科学的建议是6000步可以分次走并进行累计，但

每次应不少于10分钟，才能产生健康效益。对于想减肥的人，尽可能一次完成，效果更好。

当然，“三天打鱼，两天晒网”也是不行的。如果不能

每天坚持完成，那一周至少需要有5天来完成这个目标。

如果没有时间或者没有场地徒步，也可以用其他的

方式达到同样的效果，比如骑自行车、滑板车、跑步机等。

当然，“三天打鱼，两天晒网”也是不行的。如果不能

每天坚持完成，那一周至少需要有5天来完成这个目标。

如果没有时间或者没有场地徒步，也可以用其他的</